
Φόρμα Αποτύπωσης Σχεδίου Δράσης

Σχολική Μονάδα: 1ο ΕΚ ΤΡΙΚΑΛΩΝ - SEK025
Στόχος Βελτίωσης:

Η δημιουργία έργου από τους μαθητές κατά τη διάρκεια των εργαστηριακών ασκήσεων στο οποίο θα
αναπτύσσονται  οι δεξιότητες που απαιτούνται για την κατασκευή του και τη χρήση σύγχρονων τεχνολογιών 
στον Τομέα της Μηχανολογίας  - ειδικότητα Θερμικών εγκαταστάσεων και τεχνολογίας πετρελαίου και φυσικού
αερίου. Αυτό θα αποτελέσει μέρος του εξοπλισμού του εργαστηρίου με δυνατότητες τροποποίησης /βελτίωσης και
θα χρησιμοποιείται στο εξής από  τους μαθητές της ειδικότητα Θερμικών εγκαταστάσεων και τεχνολογίας
πετρελαίου και φυσικού αερίου.

Σχέδιο Δράσης: Ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού στον τομέα της Μηχανολογίας
Άξονας: Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Συντονιστής Δράσης: ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι

Αναγκαιότητα – Στόχοι

Με δεδομένη την αλματώδη ανάπτυξη του δικτύου φυσικού αερίου για την κάλυψη των αναγκών θέρμανσης σε
επίπεδο νομού και τη συνεχώς αναπτυσσόμενη τεχνολογία στον τομέα αυτό με την εφαρμογή καινοτόμων
μεθόδων, για την αποδοτικότερη και αποτελεσματικότερη λειτουργία του εργαστηρίου Θερμικών εγκαταστάσεων
και τεχνολογίας πετρελαίου και φυσικού αερίου κρίνεται αναγκαία η χρήση σύγχρονων μηχανημάτων (λεβήτων)
και η εξάσκηση πάνω σ’ αυτούς έτσι ώστε να παράγεται εκπαιδευτικό έργο υψηλής προστιθέμενης αξίας
παρέχοντας στους μαθητές δεξιότητες ανταγωνιστικές για την σύγχρονη αγορά εργασίας στον τομέα αυτό.

Έτσι αποφασίσαμε την κατασκευή έργου εγκατάστασης δικτύου θέρμανσης ζεστού νερού χρήσης και μεταφοράς
αερίου καθώς και την εγκατάσταση εξελιγμένου λέβητα συμπύκνωσης (από δωρεά ΑΡΙΣΤΟΝ), μετρητών αερίου
και εξαρτημάτων του δικτύου (από δωρεά ΕΔΑ ΘΕΣΣ), όπως και την κατασκευή αναμονής για γρήγορη σύνδεση
οποιουδήποτε μηχανήματος (λέβητα) αερίου για λήψη μετρήσεων και ό,τι άλλο μετά από λυσηαρμολόγηση αυτού.

Στόχοι του έργου

1. Να γίνει η επιλογή των εργαλείων και υλικών για την κατασκευή του έργου.
2. Να επισημανθεί η ορθή χρήση και λειτουργία αυτών.
3. Να γίνει η κατασκευή με τη χρήση του αντίστοιχου λέβητα.
4. Να μπορούμε να αναδείξουμε τον πλέον σύγχρονο τρόπο και υλικά κατασκευής

του έργου.
5. Να κάνουμε τον χώρο του εργαστηρίου Θερμικών εγκαταστάσεων και

τεχνολογίας πετρελαίου και φυσικού αερίου πιο εύχρηστο για τη διεξαγωγή
μεγάλου μέρους του αναλυτικού προγράμματος.



6. Να γίνει ο χώρος του εργαστηρίου Θερμικών εγκαταστάσεων και τεχνολογίας
πετρελαίου και φυσικού αερίου πρότυπο επιμόρφωσης στον Νομό.

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

1. Διερεύνηση των αναγκών του εργαστηρίου με τη συμπλήρωση κατάλληλων
ερωτηματολογίων από τους μαθητές.

2. Επεξεργασία των ερωτηματολογίων από την ομάδα δράσης και επιλογή του
έργου.

3. Επαφή με Σύλλογο Υδραυλικών και εταιρείες για χορηγίες για την κατασκευή
του έργου (ΕΔΑ ΘΕΣΣ – ΑΡΙΣΤΟΝ).

4. Σύνταξη του σχεδίου δράσης του έργου.
5. Επιλογή των υλικών, μέσων και μεθόδων δράσης.
6. Υλοποίηση του τεχνικού έργου.
7. Αξιολόγηση του έργου με τη σύνταξη ερωτηματολογίων από την ομάδα δράσης.
8. Χρήση από το Τμήμα Θερμικών εγκαταστάσεων και τεχνολογίας πετρελαίου και

φυσικού αερίου του έργου και αξιολόγηση ως προς την πληρότητα και την
χρηστικότητα, αξιολογώντας τα οφέλη.

 

ΜΗΝΕΣ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ ΜΑΡΤΙΟΣ ΑΠΡΙΛΙΟΣ ΜΑΪΟΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 1,2 3,4 4,5 5,6 6 7,8

 

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία

Η υλοποίηση του έργου θα γίνει από μαθητές του 1ου ΕΚ Τρικάλων υπό την
εποπτεία της ομάδας των καθηγητών του έργου.
Για την κατασκευή του έργου θα χρησιμοποιηθεί ο χώρος του εργαστηρίου
Θερμικών εγκαταστάσεων και τεχνολογίας πετρελαίου και φυσικού αερίου του
1ου ΕΚ Τρικάλων.
Για τις ανάγκες της κατασκευής θα χρησιμοποιηθεί ο εξοπλισμός και τα
αναλώσιμα που διαθέτει το αντίστοιχο εργαστήριο.
Οικονομικοί πόροι δεν απαιτούνται (κατόπιν εξασφάλισης χορηγιών εκ των
ανωτέρω αναφερόμενων εταιρειών).
Το έργο θα υλοποιείται όσο το δυνατόν ταυτόχρονα με τη διεξαγωγή ασκήσεων
βάσει αναλυτικού προγράμματος των αντίστοιχων εργαστηριακών μαθημάτων.



Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

Η δράση της κατασκευής του έργου θα είναι επιτυχής με την εξοικείωση των
μαθητών με τις σύγχρονες καινοτόμες εκπαιδευτικές πρακτικές και τη χρήση
μεθόδων, μέσων και εργαλείων σύγχρονης τεχνολογίας για την κατασκευή του.
Η επίτευξη της ταχύτερης και ασφαλέστερης σύνδεσης και λειτουργίας
οποιουδήποτε μηχανήματος (λέβητα αερίου) μετά την ανακατασκευή –
επιδιόρθωση – λυσηαρμολόγηση για την εξαγωγή συμπερασμάτων.
Η εξοικείωση των μαθητών με τις κρατούσες επαγγελματικές συνθήκες στην
αγορά εργασίας μέσα από τη δυνατότητα, που τους παρέχεται, να προξενούν
και να αποκαθιστούν συνήθεις βλάβες σε λέβητα νέας τεχνολογίας και του
δικτύου σύνδεσης αυτού.

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης

1. Αξιολόγηση της δράσης στο εργαστήριο Θερμικών εγκαταστάσεων και
τεχνολογίας πετρελαίου και φυσικού αερίου των πρακτικών, υλικών και μέσων
που αναπτύχθηκαν και χρησιμοποιήθηκαν κατά τη διεκπεραίωση του έργου –
ανατροφοδότηση και βελτίωση αυτών.

2. Η αξιολόγηση της ωφελιμότητας του έργου : τα οφέλη κατά τη διεκπεραίωσή
του και εμπλουτισμός ασκήσεων του αναλυτικού προγράμματος από τους
συμμετέχοντες και ανατροφοδότηση αυτών.

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις ΣΕΕ

Άριστος σχεδιασμός της δράσης.

Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με τη σχετική Υ.Α. 108906/ΓΔ4 (ΦΕΚ 4189/Β/10-9-21) και με τον «Οδηγό Εφαρμογής
του Συλλογικού Προγραμματισμού – Εσωτερική και Εξωτερική Αξιολόγηση του έργου της σχολικής μονάδας (2η

Έκδοση)» του Ι.Ε.Π., κατά την διάρκεια της υλοποίησης μπορεί η κάθε ομάδα δράσης να διαφοροποιεί τον αρχικό
σχεδιασμό των δράσεων, όποτε αυτό κρίνεται αναγκαίο καταγράφοντας και τεκμηριώνοντας τους λόγους της
αλλαγής.

Β. Υλοποίηση της Δράσης

Περιγραφή

Μετά από συλλογική συζήτηση και ανταλλαγή σκέψεων και απόψεων με την Ομάδα Δράσης αλλά και τους
μαθητές του Τμήματος, λαμβάνοντας υπόψη τη χωροταξική κατάσταση του εργαστηρίου,  τις οικονομικές
ανάγκες υλοποίησης της προς επιλογή δράσης αλλά και τη δυνατότητα διεκπεραίωσης περισσότερων και πιο
σύνθετων ασκήσεων από την εκπόνηση και χρήση της δράσης σε επίπεδο απόκτησης δεξιοτήτων και γνώσεων
του αντικειμένου, αποφασίστηκε η εγκατάσταση και σύνδεση λέβητα αερίου συμπύκνωσης με το υπάρχον δίκτυο
θέρμανσης και χρήση του χώρου του εργαστηρίου αλλά και η δημιουργία θέσης για εύκολη και ασφαλή σύνδεση
και χρήση οποιουδήποτε μηχανήματος αερίου για περαιτέρω ασκήσεις πάνω σ’ αυτό και όχι μόνο.

Πραγματοποιήθηκαν επαφές με τον Σύλλογο Υδραυλικών του Ν. Τρικάλων και τις εταιρείες ΕΔΑ ΘΕΣΣ και



ΑΡΙΣΤΟΝ, κατά τις οποίες εξασφαλίστηκε η χορηγία λέβητα αερίου συμπύκνωσης καθώς και μετρητές και
σπιράλ αερίου και λοιπός απαραίτητος εξοπλισμός για την υλοποίηση του έργου.

Αφού ολοκληρώθηκε ο προγραμματισμός του σχεδίου δράσης του έργου και συγκεντρώθηκαν τα υλικά, τέθηκαν
υπό σχεδιασμό και ανάλυση οι μέθοδοι υλοποίησής του. Το έργο ολοκληρώθηκε εντός του προκαθορισμένου
χρονοδιαγράμματος.

Ακολούθως έγινε η αξιολόγηση της κατασκευής αλλά και του τρόπου χρήσης από τους μαθητές αλλά και την
Ομάδα Δράσης με τα βέλτιστα αποτελέσματα. Για την αποτελεσματικότερη αξιολόγηση χρησιμοποιήθηκε η
μέθοδος συμπλήρωσης σχετικού ερωτηματολογίου από τους μαθητές του τμήματος.

Γ. Αποτίμηση της Δράσης

Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό (εφόσον υπήρξαν)

Δεν υπήρξαν αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό

Αποτελέσματα της Δράσης

Το αποτέλεσμα της Δράσης σε σχέση με τον στόχο βελτίωσης ήταν πολύ ενθαρρυντικό αφού όλοι οι μαθητές
συμμετείχαν ενεργά στην κατασκευή του έργου κατά τη διεκπεραίωση της εργασίας, που τους είχε ανατεθεί,
εφαρμόζοντας τις ιδανικές τεχνικές κατασκευής υπό συνθήκες πλήρους ασφάλειας κατά περίπτωση με άριστα
αποτελέσματα.

Ως προς την κατασκευή της δράσης τα αποτελέσματα ήταν άριστα καθώς το έργο κατέστη λειτουργικό και πολύ
χρηστικό κατά τη μελλοντική χρήση του από το τμήμα.

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί

Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των στόχων

Στην επίτευξη του στόχου του προγράμματος συνέβαλε η επάρκεια σε υλικοτεχνική υποδομή αλλά και ο σωστός
προγραμματισμός της δράσης ώστε να μην υπάρχουν κενά στο γνωστικό αντικείμενο.

Επίσης το αντικείμενο της δράσης, που επιλέχθηκε.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Η παραμετροποίηση του λέβητα κατά τη λειτουργία του λόγω της μη χρήσης αναλυτή καυσαερίων καθώς η
σχολική μονάδα δεν διαθέτει τον συγκεκριμένο εξοπλισμό.

Επίσης η χρήση προπανίου αφού το σχολείο στερείται παροχής φυσικού αερίου.

Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε

Αξιοποιήθηκε υλικό που δόθηκε από την ARISTON για την παραμετροποίηση του επιτοίχιου λέβητα.

Επιμορφώσεις που τυχόν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης



Δεν έλαβε χώρα επιμόρφωση για την κατασκευή της δράσης αφού τα στάδια κατασκευής καλύπτονταν από το
αναλυτικό πρόγραμμα  του σχολείου.

Προτάσεις για αξιοποίηση των πρακτικών που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Οι επιμορφωμένοι μαθητές θα ενσωματώσουν τις τεχνικές, που αναπτύχθηκαν, και θα κινητοποιηθούν στην
αναζήτηση νέων μεθόδων και τεχνικών έτσι ώστε να εμπλουτίσουν την επαγγελματική τους επάρκεια. Το έργο
που κατασκευάστηκε κατά την εκπόνηση της δράσης υπάρχει στο αντίστοιχο εργαστήριο καλύπτοντας μέρος του
αναλυτικού προγράμματος. Παράλληλα παρέχεται πλέον η δυνατότητα εκπόνησης με ασφάλεια περαιτέρω
ασκήσεων,  που έως τώρα δεν είχαμε την υποδομή.

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις στο πλαίσιο της δράσης

Οι εκπαιδευτικοί που εκπόνησαν τη δράση είναι όλοι καταρτισμένοι στον τομέα τους και δεν χρήζουν περαιτέρω
επιμόρφωσης από το σχολείο μας.

Προτάσεις για συνέχιση της Δράσης/ για νέες Δράσεις το επόμενο έτος

Με το πέρας της Δράσης δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για να λάβει χώρα και να εφαρμοστεί  πληθώρα
δράσεων (ασκήσεων) πάνω στο αντικείμενο της εύρεσης και αποκατάστασης βλαβών σε κάθε τύπο λέβητα αερίου
με ασφαλή και γρήγορη σύνδεση στο δίκτυο αερίου και θέρμανσης – ύδρευσης.

Κρίνεται σκόπιμη ωστόσο η προσθήκη εξειδικευμένων εξαρτημάτων,  που μας δίνουν τη δυνατότητα εξαγωγής
συμπερασμάτων ως προς τη λειτουργία και τη χρηστικότητά τους,  κατόπιν παρατήρησης και χρήσης τους.   

 


